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. Stadtverwaltung ⋅ Postfach 2565 ⋅ 50359 Erftstadt Stadtverwaltung ⋅ Holzdamm 10 ⋅ 50374 Erftstadt



Herrn StV Christian Kirchharz Zülpicher Straße 10 50374 Erftstadt .



nachrichtlich allen Stadtverordneten Dienststelle Telefax 02235/409-505



Ansprechpartner/-in Telefon-Durchwahl



Mein Zeichen Ihr Zeichen



Datum



Schulverwaltungsamt Holzdamm 10



Frau Andräs 0 22 35 / 409-319
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24.11.2010



Ihre Anfrage vom 12.11.2010 Rat



Betrifft:



F 604/2010 14.12.2010



Anfrage bzgl. "Fachvortrag" zum Thema Rechtsextremismus am Gymnasium Lechenich



Sehr geehrter Herr Kirchharz, Ihre o.a. Anfrage beantworte ich sehr gerne. Ich möchte jedoch vorab darauf hinweisen, dass Teilbereiche Ihrer Anfrage nicht von der Verwaltung sondern nur von der betroffenen Schule beantwortet werden können. Aus diesem Grund habe ich meinem Schreiben eine Stellungnahme des Gymnasiums Lechenich beigefügt. Die entsprechenden Hinweise habe ich bei den jeweiligen Fragen vermerkt. Des Weiteren füge ich eine Stellungnahme des Schulleiters des VilleGymnasiums bei, da der Schüler, der am Gymnasium Lechenich referiert hat, ein Schüler des Ville-Gymnasiums ist und auch dort einen Vortrag im Rahmen der AG-Courage gehalten hat. Zu 1. Für die Veranstaltung in der Aula des Schulzentrums Lechenich im Rahmen der AG Courage des Gymnasiums Lechenich ist ausschließlich die Schule verantwortlich. Es handelt sich hier um den Bereich der Unterrichtsinhalte und der Ausgestaltung des Unterrichts. Für diese inneren Schulangelegenheiten ist die Stadt Erftstadt als Schulträger nicht zuständig. Zu 2. Hieraus ergibt sich zwangsläufig, dass die Stadtverwaltung im Vorfeld weder über das Stattfinden noch über die Details der Veranstaltung informiert werden musste und auch nicht informiert war. Zu 3. Hier verweise ich auf die diesem Schreiben beigefügte Stellungnahme der Schulleitung des Gymnasiums Lechenich. Zu 4. Laut Auskunft des Ministeriums für Inneres und Kommunales, Abteilung Verfassungsschutz, wird bestätigt, dass das Thema „Antifa“ auch im Jahresbericht des Verfassungsschutzes NRW behandelt wird. Da es sich bei der „Antifa“ jedoch nicht um eine Partei bzw. Organisation mit



entsprechenden Strukturen handelt, sondern hier von einem Zusammenschluss mehrer Personen zu Gruppierungen auszugehen ist, ist nicht grundsätzlich von der Beobachtung der „Antifa“ zu sprechen. Daraus kann nicht abgeleitet werden, dass - wie hier – die vortragende Person vom Verfassungsschutz beobachtet wird. Zu 5.und 6. Hier verweise ich auf die diesem Schreiben beigefügte Stellungnahme der Schulleitung des Gymnasiums Lechenich. Mit freundlichen Grüßen



(Dr. Rips)
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GYMNASIUM I!CHENICH Gymnasium Lechenich • Dr.-Josef-Fieger-Straße



7 • 50374 Erftstadt



Erftstadt, 18.11.2010



Stellungnahme zur Anfrage des Stadtverordneten Herrn Kirchharz bezüglich einer Veranstaltung der AG Courage am Gymnasium Lechenich Sehr geehrter Herr Erner, der rege Austausch mit meinen Kolleginnen und Kollegen, die an der Veranstaltung der AG Courage teilgenommen haben, hat im Tenor ergeben, dass es sich nicht um das beschriebene "populistische linke Propagandaschauspiel" gehandelt hat, "das mehr als Werbeveranstaltung der Antifa" diente. Die von Herrn Kirchharz beschriebenen Reaktionen des vorzeitigen Verlassens der Veranstaltung unter Protest sind von den Beteiligten nicht beobachtet worden. Wenn Lehrerinnen und Lehrer die Veranstaltung verlassen haben, so geschah dies, weil sie anderen Dienstgeschäften nachgingen und der Meinung waren, dass Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe II nicht die Aufsicht von zwanzig Kolleginnen und Kollegen brauchen. Ich finde es bedauerlich, dass • •



•



ein CDU-Stadtverordneter einen Schüler des städtischen Ville-Gymnasiums diskreditiert und sich nicht konstruktiv mit ihm auseinandersetzt, der Stadtverordnete und ehemalige Abiturient des Gymnasium Lechenich sich nicht zuerst an die Schulleitung wendet und um Auskunft bittet, sondern ungeprüfte Mitteilungen weltweit veröffentlicht, Schülerinnen und Schüler sich möglicherweise nicht trauen, Stellung zu beziehen, wenn sie anderer Meinung sind als der Vortragende.



Laut Darstellung einer Lehrkraft, die an der Veranstaltung am Mittwoch, 10.11.2010 anwesend war, hat der Gastredner "einen Vortrag gehalten, in dem er Fotos von Graffitis und Aufklebern der rechten Szene in Erftstadt gezeigt hat." Da es sich bei dem Gastredner um einen Schüler des Ville-Gymnasiums handelt, habe ich mit dem dortigen Schulleiter Herrn Dr. Hammes- Therre Kontakt aufgenommen, damit er zu den Vorwürfen ebenfalls Stellung nehmen kann. Mir ist sehr daran gelegen, den AG-Leiter, Herrn von Hatzfeld und die Schülerinnen und Schüler der AG Courage zu ermutigen, das Projekt fortzuführen, weil es auch meine volle Unterstützung hat. Die Darstellung, dass Herr von Hatzfeld behauptet haben soll, dass es keinen Linksextremismus gebe, weist er entschieden zurück. In einer mir zugeleiteten Stellungnahme nimmt er zu diesem



Tel.: +492235 952273 Fax: +492235 952275 Internet: gymnasium-Iechenich.de E-Mail: [email protected]



Vorwurf sehr dezidiert Stellung. Die sehr verkürzte Darstellung des Herrn Kirchharz über die Aussage eines Schülers/einer Schülerin ist so nicht haltbar. Im Sinne der Ausgewogenheit werden wir auch eine Informationsveranstaltung zum Linksextremismus anbieten.



Mit freundlichen Grüßen Karin Freiburg, OStD' Schulleiterin
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An das Gymnasium Leebenich z.Hd. Frau Freiburg - S(:hulleiterin _ Stadt Erftstadt z.Hd. Herrn Erner - Erster Beigeordneter-



Erftstadt, 1S .11.201 0 Betrifft: Anfrage des Stadtverordneten Herrn Kirchartz bezüglich einer Veranstaltung der AG Courage am Gymnasium Lechenieh Sehr geehrte Frau Freiburg. sehr geehrter Herr Erner, als Schulleiter des in der Anfrage indirekt erwähnten Schülers des V ille-Gymnasiums . möchte ich wie folgt Stellung nehmen: In.diesem Jahr hat der Vortragende als Mitglied der AG Courage am Ville-Gymnasium einen Aufklärun.gsvortra.g zum Ulema Rechtsextremismus .im Rahmen des Geschichtsuntemchts für die Schülerinnen und Schüler der Klassen. 9 unserer Schule sowie im Rahmen. des Schulfestes gehalten. Das Material für diesen Vortrag stammte aus der Aufklärungsbroschüre der Stadt Erftstadt mit informatorischen Ergänzungen bezüglich der rechtsextremen Symbolik. Weiterhin hat der Vortragende Material aus seinem Praktikum bei der Informations- und Bildungsstelle gegen Rechtsextremismus bei der Stadt Köln verarbeitet. Nach dem Vortrag hat ein Lehrer des Gutenberg-Gymnesiums unseren Schüler gebeten, im Dezember diesen Vortrag auch. am Gutenbe:rg~Gyronasium in Bergheim zu halten. Nach Rücksprache mit dem AG-Leiter Herrn Sebastian Emig und meinem Stellvertreter Herrn Martin Sina, der für m.j.chdie Veranstaltung beobachtet hat, kann der engagierte Vortrag an unserer Schule keinesfalls als "Werbeveranstaltung der Al1.tifa·· betrachtet



werden.



Im Rahmen der Kompetenzstärkung von Schülerinnen und Schülern und im Hinblick auf eine Verstärkung der Peer-Bducation ist es oft sinnvoller und effektiver, dass Schülerinnen und Schüler flir ihre Mitschüler und Mitschülerinnen einen Vortrag halten statt eine externe Fachkraft zu beauftragen.



Mit freundlich n Grüßen um Erftstadt



Ville-Gymn



/1 l-f1



.tUfA·Dr.Herm



pl~·



Hammes-Therre,OStD
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Christlich Demokratische Union Fraktion im Rat der Stadt Erftstadt www.cdu-erftstadt.de
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Erftstadt



Christian Kirchharz Stadtverordneter Zülpicher Str. 10 50374 Erftstadt



Herrn Bürgermeister Dr. Franz-Georg Rips Rathaus 50374 Erftstadt



Tel.: 02235/979398 Mobil: 01793263949 E-Mail: [email protected] www.christian-kirchharz.de



12. NOV. ZlllO



Erftstadt,



11. November 2010



Sehr geehrter Herr Bürgermeister, heute sind mehrere Schülerinnen und Schüler des Gymnasiums Lehrer unabhängig von einander auf mich zugekommen:



Lechenich und ein



Am gestrigen Mittwoch hat in der Aula des Schulzentrums in der 3. und 4. Stunde eine Pflichtveranstaltung für die Oberstufe zum Thema Rechtsextremismus der AG Courage stattgefunden, auf der ein 45-minütiger "Fachvortrag" von einem bekannten Mitglied der Antifa Erftstadt gehalten wurde. Mir ist die Veranstaltung als populistisches linkes Propagandaschauspiel beschrieben worden, dass mehr als Werbeveranstaltung der Antifa gedient habe, als der Aufklärung zum Rechtsextremismus. Der Unmut über die Art und Weise der Extremismusaufklärung wurde bereits während der Veranstaltung durch Schüler bekundet. Einige Lehrer haben sogar, wie mir berichtet wurde, den Saal aus Protest verlassen. Der verantwortliche Lehrer und Leiter der AG Courage, Felix von Hatzfeld, soll zudem nach der Veranstaltung in einem Geschichtskurs auf die Kritik eines Schülers, der sich für eine künftige Veranstaltung zum Thema Linksextremismus stark machte, erklärt haben, es gäbe keinen linken Extremismus. Seine Motivation für so eine Veranstaltung sei "gleich Null". Diese und noch einige andere Aussagen wurden mir von mehreren Quellen bestätigt.



Ich bitte Sie um die Beantwortung folgender Fragen: 1. Wer war für die Veran taltung verantwortlich? 2. War die Stadtverwalt



ng über Details im Vorfeld informiert?



3. Wie stellt sich die Sch lIeitung zu der Veranstaltung? I



Postanschrift: Bonner Straße 5 50374 Erftstadt



Telefon 02235/ 75 951 Telefax 02235 / 68 86 ~5



Bürozeiten: Mo.-Mi. & Fr. 9.00 - 11.00 Uhr



Bankverbindung : Kreissparkasse Köln Konto-Nr. 0191 004 300 . BLZ 370 502 99
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4. Für politische Organisationen gibt es ein Werbeverbot an Schulen. Gilt dieses Verbot nicht für die vom Verfassungsschutz beobachtete Antifa? 5. Warum verzichtete die Schule auf einen neutralen Fachmann von der Polizei, des Verfassungsschutzes, des NS-Dok, etc. und wählte stattdessen ein Mitglied der Antifa Erftstadt als Referenten aus? 6. Welche Konsequenzen werden aus diesem Vorfall gezogen?



























Empfehlen Sie Dokumente
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Anfrage 604_2010 Anfrage bzgl _Fachvortrag_ zum ... - Antifa Erftstadt 

30.11.2010 - FÃ¼r die Veranstaltung in der Aula des Schulzentrums Lechenich im Rahmen der AG Courage des. Gymnasiums Lechenich ist ausschlieÃŸlich ...
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Schriftliche Anfrage 

Deutsche Bank AG VolkswagenStif- tung. Stifterverband. Ernst & ... TSB. Deutsche Telekom. AG, Deutsche. Bauchemie e.V.,. HELIOS Kliniken. GmbH, Verband.
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Kleine Anfrage 

Deutscher Bundestag. Drucksache 17/8745. 17. Wahlperiode. 27. 02. 2012. Kleine Anfrage ... Rechtsextremisten betreute, vom Bundesinnenministerium verboten. Wir fragen die Bundesregierung: 1. Teilt die ... oder Sicherstellungen von NS-Symbolen,. NS-De
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Anfrage zum Plenum Unterrichtsversorgung ... - GÃ¼nther Felbinger 

10.05.2017 - FÃœR BILDUNG UND KULTUS, WISSENSCHAFT UND KUNST. Anfrage des Abgeordneten GÃ¼nther Felbinger, Freie WÃ¤hler, zum Plenum.
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Anfrage zum Plenum Unterrichtsversorgung ... - Günther Felbinger 

10.05.2017 - der Eltern der Klasse wurde die Wertschätzung für die Arbeit der Fachlehrkraft im. Hinblick auf die Fachkompetenz zum Ausdruck gebracht und ...
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Auftritt-Anfrage 2012 

Vertraut wie. Reinhard Mey oder Peter Maffay und doch auÃŸergewÃ¶hnlich anders fÃ¼hrt PAVELs markante, balladenhaft-samtige Stimme mal temperamentvoll, ...
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Schriftliche Anfrage - Netzpolitik.org 

nahme des Opt-In-Moduls sollen sodann die beiden wei- teren wesentlichen Komponenten des Informationssys- tems eingerichtet werden. Dabei handelt es ...
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Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

11.08.2016 - 1. a) Wie viele Beutegreifer, insbesondere BÃ¤r, Wolf, Luchs,. Wildkatze und Otter, die nach Bundesnaturschutz- gesetz streng geschÃ¼tzt und im ...
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Kleine Anfrage - Landtag NRW 

16. Wahlperiode. Drucksache 16/2718. 24.04.2013. Datum des Originals: 24.04.2013/Ausgegeben: 24.04.2013. Die VerÃ¶ffentlichungen des Landtags ...
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Kleine Anfrage - Landtag NRW 

24.04.2013 - der Abgeordneten Kai Abruszat, Ulrich Alda, Ralph Bombis, Dietmar ... muth, Henning HÃ¶ne, Marc LÃ¼rbke, Thomas NÃ¼ckel, Dr. Robert Orth, ...
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Auftritt-Anfrage 2012 

im Congress Center Hamburg sowie in Russland auf dem populÃ¤ren â€žGruschinskij. Liedermacher Festivalâ€œ â€“ Woodstock des Ostens, wo sich jÃ¤hrlich bis zu 300 ...
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Schriftliche Anfrage - Bayerischer Landtag 

17.02.2017 - 4 BayKSG), dem Technischen Hilfswerk (vgl. Art. 8 Abs. 3. BayKSG) und einigen kleineren Einsatzorganisationen. Im. Zusammenhang mit den ...
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Kleine Anfrage - Hessischer Landtag 

12.06.2017 - der Abg. Faulhaber (DIE LINKE) vom 28.03.2017 ... Wie alt waren die seit Dezember 2016 aus Hessen abgeschobenen Personen zum ...
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Große Anfrage - LKJ Sachsen 

07.05.2013 - ligen Setting zu initiieren und so die Persönlichkeitsentwicklung zu fördern. Wie viele andere Handlungsfelder im Bereich der Jugendarbeit ...
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Anfrage 40.Werbellinseecup.cdr 

EJB Werbellinsee GmbH GeschÃ¤ftsfÃ¼hrer: Handelsregister Sparkasse Barnim. Joachimsthaler Str. 20 Reinhard Meier Frankfurt/Oder Konto: 3 120 108 420.
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Die Referenz-Anfrage 

FÃ¼r Ihre Freundlichkeit, mir Ihr Feedback zu schreiben, sende ich. Ihnen gerne *gratis* {Geschenk mit hohem wahrgenommen Nutzen fÃ¼r den. Kunden aber ...
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Anfrage 39. Herbst2017_Cup.cdr - Werbellinseecup 

(Name, Vorname des Anmelders/Vertreter des Vereins). (Tel./Privat). (Tel./Dienstlich) .
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GroÃŸe Anfrage - LKJ Sachsen 

07.05.2013 - individuelle Beratung von PÃ¤dagogen und LehrkrÃ¤ften Ã¼ber MÃ¶glichkei- ten der Erkundung des ...... Ausgaben fÃ¼r Honorar- krÃ¤fte (in EUR).
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Kleine Anfrage - DIP21 - Deutscher Bundestag 

15.01.2013 - einen gewissen Ãœberschuss an Tieren zu zÃ¼chten, und die Ã¼berzÃ¤hligen Ex- emplare dann â€“ sofern sie nicht artgerecht untergebracht werden ...
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Kleine Anfrage - DIP21 - Deutscher Bundestag 

23.05.2013 - Zum Tod des KSK-Elite-Soldaten in Afghanistan. Am Samstag, dem 4. Mai 2013, starb bei einem Spezialeinsatz der Bundeswehr gegen die ...
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Kleine Anfrage - DIP - Deutscher Bundestag 

02.07.2010 - Oda Becker vom Juni. 2009 zu den Auswirkungen schwerer AtomunfÃ¤lle von Atomkraftwerken oder vom Ã–ko-Institut e. V. vom November 2007 ...










 


[image: alt]





Kleine Anfrage - DIP - Deutscher Bundestag 

04.04.2013 - im Jahr 2009 (vgl. www.focus.de/finanzen/boerse/aktien/schweinegrippe-tamiflu- ... Wer ist heute fÃ¼r die Einlagerung von Tamiflu. Â®.
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Kleine Anfrage - DIP21 - Deutscher Bundestag 

17.12.2012 - der Abgeordneten Ingrid Remmers, Dr. Kirsten Tackmann, Jan Korte, ... Jens Petermann, Kathrin Senger-SchÃ¤fer, Dr. Petra Sitte, Kersten ...
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Kleine Anfrage - DIP21 - Deutscher Bundestag 

16.01.2013 - Linie und dem â€žTone of the Topâ€œ gehen, d. h. wird die enge Verbindung von Good Governance in den Sportorganisationen und einem ...
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